

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилочкиной Веры Владимировны «Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки)

Диссертация Данилочкиной Веры Владимировны посвящена актуальной, имеющей большое практическое значение теме, раскрывающей взаимосвязь индивидуально-психологических характеристик личности с эффективностью переговорного процесса.

Автор подошел к решению исследовательской задачи с позиции контекстно-ориентированного подхода, разрабатываемого А.А. Вербицким. В рамках данного подхода изучение личностных характеристик участников переговоров диссидентом предлагается рассматривать и изучать не отдельно друг от друга, а как внутриличностный контекст, элементы которого представляют собой единое целое, задающее смысл происходящего в процессе переговоров и опосредующее эффективность или неэффективности переговорщиков в нем.

В.В. Данилочкина в процессе исследования ставит перед собой комплекс теоретических и эмпирических задач и успешно их решает. Ею проведен теоретико-методологический анализ отечественных и зарубежных подходов к изучению психологической категории «контекст» и психологии переговоров; дополнены имеющиеся в литературе подходы к определению эффективности переговорного процесса; раскрыта психологическая сущность понятия «внутриличностный контекст» деятельности переговорщиков; разработана и реализована программа эмпирического исследования внутриличностных контекстов деятельности участников переговоров; выявлена специфика внутриличностных контекстов деятельности характерных для эффективных и неэффективных переговорщиков в ситуации деловых краткосрочных переговоров с незнакомым оппонентом.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования, которая состоит в том, что в работе понятие «внутриличностный контекст» впервые представлено на аналитическом и структурном уровнях. Диссидентом предложено рассматривать внутриличностный контекст деятельности переговорщика как совокупность особенностей его эмоционального интеллекта, рефлексивности, переговорной ориентации и ценностной сферы. Выбор данных личностных характеристик в качестве элементов внутриличностного контекстов обуславливается участием характеристик в смыслообразовании и важностью этих характеристик для переговорного процесса.

Анализ текста автореферата позволяет отметить высокую теоретико-методологическую основу исследования, обоснованность и адекватность методов, использованных в нем. Материал работы изложен последовательно и хорошо структурирован.

Стоит отметить, что эмпирическое исследование показало наличие статистически значимых различий внутриличностного контекста деятельности эффективных и неэффективных переговорщиков в ситуации кратковременных деловых переговоров. Данные результаты могут быть успешно использованы в работе отделов по управлению персоналом с целью подбора и обучения эффективных переговорщиков в рамках управленческой и переговорной практике в организациях.

Таким образом, автореферат диссертационной работы В.В. Данилочкиной характеризуется оригинальностью, целостностью и научной убедительностью. Работа соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор – Данилочкина Вера Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
психологии и дефектологии
ФГБОУ ВО «Сочинский
государственный университет»

Т.Д. Дубовицкая — Т.Д. Дубовицкая

05.04.2024

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Татьяна Дмитриевна Дубовицкая

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 педагогическая психология)

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: заведующий кафедрой психологии и дефектологии ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»

Адрес: 354003, г. Сочи, ул. Пластунская, 94, корпус № 2, каб. 206

Телефон: +7(862) 264-85-03; +7(905) 003-04-39

E-mail: tatdm@mail.ru

Сайт организации: www.sutr.ru

Подпись Т.Д. Дубовицкой

Заверяю

Начальник управления кафедрой

Садковская М.М.

